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between the stages of the development of his professionalism: professional self-knowledge, professional 
self-education, professional self-development and professional self-improvement with the need of s master 
degree student to aspire to «acme» tops.

From the positions of the acmeological approach it is proved that the training of teachers of higher 
school in the conditions of the master’s degree course is a dynamic system that is constantly evolving, 
changing, acquiring new personal and individual psychological characteristics allowing the future teacher 
to have wide opportunities for social and professional adaptation.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ЗВОРОТНОГО СУБ’ЄКТ-СУБ’ЄКТНОГО ЗВ’ЯЗКУ 
ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ДИСТАНЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

НА ЕТАПІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ

У статті розглянуто питання щодо необхідності налагодження зворотного зв’язку зі спо-
живачами освітніх послуг у контексті реалізації вимог Міжнародного стандарту системи ме-
неджменту якості (ISO 9001); окреслено доцільність застосування дистанційних технологій 
для організації зворотного зв’язку, зокрема на етапі післядипломної освіти; визначено переваги 
застосування дистанційних технологій при проведенні опитувань, зокрема: комунікативність, 
доступність, продуктивність та економічність; представлено результати опитувань, прове-
дених за допомогою дистанційних технологій серед інтернів та співробітників Національного 
медичного університету імені О. О. Богомольця.

Ключові слова: дистанційні технології; зворотній зв’язок; післядипломна освіта; система 
менеджменту якості.

 

Вступ. В умовах демократизації суспільства, 
переходу на ринкову економіку, підвищення 
вимог щодо стандартів надання послуг на-
селенню нашої держави все більшої актуаль-
ності набуває питання щодо встановлення 
зворотного зв’язку зі споживачем, що зокрема 
відображено у Міжнародному стандарті сис-
теми менеджменту якості ISO 9001 (2015).

Так освіта, що є пріоритетним напрямом 
державної політики, також виступає у якості 
послуги, що надається користувачу за рахунок 
держави або за кошти фізичних і юридичних 
осіб. Визначення поняття «освітня послуга» 
закріплено в Законі України «Про освіту» 
(2017) та розглядається як комплекс визначе-
них законодавством, освітньою програмою та/
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або договором дій суб’єкта освітньої діяльнос-
ті, що мають визначену вартість та спрямовані 
на досягнення здобувачем освіти очікуваних 
результатів навчання.

Таким чином, важливим є саме факт досяг-
нення здобувачем освіти очікуваних результа-
тів навчання. А отже, вимоги, визначені щодо 
послуг, відповідно до Міжнародного стандар-
ту системи менеджменту якості (ISO 9001) 
мають у повній мірі бути реалізовані у сфері 
освіти, що здобуло широкого поширення на 
території України. Зокрема впродовж остан-
ніх років все більше вищих закладів освіти 
проходять сертифікацію на підтвердження 
відповідності стандартам ISO, зокрема у сфері 
надання освітніх послуг.

Зв’язок із споживачем визначається окре-
мою вимогою до послуг відповідно до Міжна-
родного стандарту системи менеджменту якос-
ті (ISO 9001). Стандартом (2015) передбачено, 
що комунікація з споживачем серед іншого має 
включати: забезпечення його інформацією, що 
стосується освітньої послуги, а також отриман-
ня думок та відгуків користувачів, щодо послуг, 
у тому числі, вивчення претензій. 

У Національному медичному університеті 
імені О.  О.  Богомольця система управління 
якістю запроваджена з 2015 р., що підтвердже-
но відповідними сертифікатами аудиторських 
перевірок. Відтак, очевидним постає, що за-
кладом вищої освіти серед інших також реа-
лізується вимога щодо забезпечення зв’язку, 
зокрема зворотного зі споживачем освітніх 
послуг. Однак, з урахуванням особливостей 
медичної освіти, зокрема обов’язковістю піс-
лядипломного етапу навчання, що передбачає 
здобуття професії дипломованими лікарями 
під час навчання в інтернатурі нами було ви-
значено необхідність удосконалення системи 
реалізації програм зворотного зв’язку зі спо-
живачами послуг післядипломної освіти, зо-
крема інтернами, із застуванням сучасних 
дистанційних технології.

Питання налагодження дистанційного зво-
ротного зв’язку зі споживачами освітніх по-
слуг розглянуті у науковому доробку як вітчиз-
няних (Сисоєва, 2008; Коваль, 2011; Муліна, 
2013) так і зарубіжних (Ypsilandis, 2010; Wu, 
2014) учених, проте більшість із зазначених 
робіт розглядають саме питання налагоджен-
ня зворотного зв’язку серед учасників процесу 
дистанційного навчання. У нашому випадку 
інтернатура відбувається в аудиторному фор-

маті, однак можливість відповісти на питання 
анкети дистанційно, на нашу думку, сприяє 
об’єктивізації дослідження, адже можливість 
вибору місця та часу проходження анкетуван-
ня сприяє наданню респондентами більш щи-
рих, правдивих та повних відповідей.

Вважаємо, що до переваг застосування дис-
танційних технологій для налагодження зво-
ротного зв’язку необхідно віднести: 

•  комунікативність  – дозволяє провести 
анкетування значного контингенту осіб у най-
коротші терміни, що є особливо важливим на 
етапі післядипломного навчання, адже лікарі-
інтерни опановують спеціальність у розгалу-
женій мережі закладів охорони здоров’я;

•  доступність – усуває обмежень щодо ча-
сового та просторового доступу до анкети, що 
є перевагою при проведенні опитувань серед 
дорослих споживачів послуг післядипломної 
освіти, адже у даному випадку інтерни можуть 
самостійно планувати свій час; 

•  продуктивність  – забезпечує автома-
тичну обробку та інтерпретацію результатів 
анкетування, що дозволяє зменшити обсяг ру-
тинних нетворчих завдань для співробітників 
закладу освіти;

•  економічність  – мінімізує витрати на 
проведення анкетування, адже на сьогодні іс-
нує велика кількість безкоштовних он-лайн 
ресурсів, що дозволяють створювати онлайн 
анкети без використання витратних матеріа-
лів (фарба, папір тощо).

Так, з метою налагодження ефективного 
зворотного зв’язку з інтернами, метою якого 
було визначення рівня їх задоволеності під-
готовкою на етапі первинної спеціалізації в 
інтернатурі за допомогою Google Forms нами 
було створено анкету, що складається з 18 за-
питань відкритого та закритого типів.

За результатами анкетування було опитано 
698 лікарів-інтернів, які навчаються в Націо-
нальному медичному університеті імені О. О. 
Богомольця та є представниками 19 спеціаль-
ностей. 56,2 % (± 0,84 %) опитаних навчають-
ся за кошти державного замовлення, 30,1  % 
(± 0,6 %) – проходять повний період інтерна-
тури в університеті за кошти фізичних та юри-
дичних осіб, 13,8 % (± 1,62 %) – під час очної 
частини (теоретичний курс) навчаються в уні-
верситеті, під час заочної частини (практич-
ний курс) в лікувально-профілактичних за-
кладах, які є визначеними базами інтернатури 
відповідно до наказу департаменту охорони 
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здоров’я територіального органу виконавчої 
влади за кошти фізичних та юридичних осіб.

На питання щодо задоволеності спеціаль-
ністю інтернатури 82,8 % (± 1,62 %) опитаних 
відповіли «так», що корелює із відповідями 
на питання щодо задоволеності заочною час-
тиною навчання (практична діяльність інтер-
на під керівництвом досвідчених колег), де 
84,5 % (± 1,3 %) відповіли позитивно. Також, 
співставною є кількість осіб, які планують в 
подальшому працювати за обраною спеціаль-
ністю – 83,7 % (± 1,53 %).

Що стосується очної частини інтернатури 
(теоретичний курс), то задоволеними нею ви-
явилися лише 54,2  % (±  0,84  %), зокрема, се-
ред причин, що викликають незадоволеність, 
респонденти відзначали недостатню прак-
тичну спрямованість, відсутність суттєвих 
відмінностей від додипломної програми на-
вчання, а також нестачу спеціалізованих на-
вчально-методичних матеріалів. У той же час, 
викладанням під час очної частини навчання 
задоволені 60,1 % (± 0,6 %), керівником інтер-
натури – 79,4 % (± 1,17 %). Важливо, що 73,1 % 
(±0,6 %) опитаних інтернів залучаються керів-
ником очної частини інтернатури до сумісно-
го ведення пацієнтів у відділеннях закладів 
охорони здоров’я. 

Щодо матеріально-технічної бази під час 
навчання на очному циклі, то лише 55  % 
(± 2,98 %) оцінили її як достатню.

На питання щодо доцільності вивчення су-
міжних циклів під час очної частини навчан-
ня схвально відповіли 60,1 % (± 0,6 %) опита-
них, задоволеними їх викладанням виявились 
71,1 % (± 0,6 %).

Що стосується підготовки щодо надання 
невідкладної допомоги із застосуванням си-
муляційних методів навчання у тренінгово-
му центрі, то корисною її вважають 88,3  % 
(± 1,02 %) опитаних. Задоволені результатами 
підготовки залишились 81,1 % (± 0,6 %) опита-
них інтернів.

Обговорюючи питання щодо посадових 
зловживань, то з ними під час навчання в ін-
тернатурі стикались 17,2 % (± 0,84 %), у той час 
як безпосередньо з проявами корупції зустрі-
чались лише 5,4 % (± 1,17 %) інтернів.

Також, у ході опитування інтернам було 
запропоновано висловити свої побажання та 
надати пропозиції щодо покращення органі-
зації навчального процесу під час первинної 
спеціалізації. За результатами їх аналізу ми 

можемо об’єднати їх у наступні групи: необ-
хідність перегляду підготовки на основі ком-
петентнісного підходу; стандартизація на-
вчального часу інтерна; оптимізація навчаль-
но-методичного забезпечення; практична 
спрямованість навчання.

Очевидним постає, що із застосуванням 
технологій дистанційного анкетування, прак-
тика реалізації механізмів зворотного зв’язку 
зі споживачами послуг післядипломної освіти 
може замість періодичного набути безперерв-
ний характер, адже інтерн має можливість 
висловити своє враження, а також озвучити 
скарги та побажання, що стосуються освітньо-
го процесу не лише під час проведення плано-
вого анкетування дати якого будуть визначені 
менеджментом закладу освіти, а одразу після 
виникнення такого бажання чи потреби, адже 
електронний опитувальник розміщено у за-
гальному доступі безпосередньо на офіційно-
му сайті університету.

Окремо варто зазначити, що практика за-
стосування дистанційних технологій для за-
безпечення зворотного зв’язку була застосо-
вана нами для анкетування науково-педаго-
гічних співробітників, які проходили курси 
підвищення кваліфікації викладачів.

У даному випадку практика дистанційно-
го опитування розглядалася нами не лише з 
позиції забезпечення ефективного зворот-
ного зв’язку, але і у якості складової курсу 
підвищення кваліфікації, адже дистанційний 
формат опитування створює можливість для 
залучення викладачів до практичного засто-
сування сучасних технологій комунікації у 
процесі навчання.

Так, для опитування викладачів нами за до-
помогою Google Forms було розроблено анке-
ту, що складається з 9 запитань відкритого та 
закритого типів. За результатами опитування 
72 науково-педагогічних співробітника, які 
проходили підвищення кваліфікації в На-
ціональному медичному університеті імені 
О. О. Богомольця 54,2 % (± 3,16 %) зазначили, 
що інформація, висвітлена під час курсу була 
важлива для їх професійної діяльності, оці-
нивши її на «10» з 10 можливих балів, 20,8 % 
(± 6,12 %) – на «9», 16,7 % (±5,75 %) – на «8», 
8,3 % (± 3,85 %) – на «7».

На питання щодо відповідності представ-
леної інформації рівню професійної підго-
товки викладачів 50 % (± 11,27 %) відповіли, 
що інформація була відповідною на «10» з 10 



71ISSN 2412-0774 (ONLINE) CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE (SERIES: PEDAGOGICAL SCIENCES) ISSUE № 1-2 (54-55), 2018 

можливих балів, 12,5  % (±  4,91  %)  – на «9», 
20,8 % (± 6,12 %) – на «8», 16,7 % (± 5,75 %) – 
на «7». Так, занадто спрощеною інформа-
цію визначили 28,6 % (± 5,35 %), з числа тих 
чиїм очікуванням інформація відповідала не 
повною мірою, така ж сама кількість опита-
них зазначила, що інформація була занадто 
ускладненою.

Що стосується обсягу інформації, отрима-
ної під час курсу, то 58,3 % (± 3,85 %) опитаних 
відповіли, що під час курсу вивчили більше 
ніж очікували, всі інші зазначили, що обсяг 
навчального матеріалу повністю відповідав їх 
сподіванням. Також у ході анкетування викла-
дачами було висвітлено питання, які, на їх по-
гляд, були найбільш цікавими та корисними у 
програмі курсу, а також представлено пропо-
зиції щодо удосконалення змісту, форм та ме-
тодів педагогічного удосконалення.

Висновки. З огляду на необхідність додер-
жання міжнародних стандартів якості, зокре-
ма під час надання освітніх послуг необхідним 
є налагодження зворотного зв’язку з спожива-
чами, зокрема особами, які навчаються. Осо-

бливого значення даний пункт набуває у кон-
тексті реалізації програм освіти дорослих, у 
тому числі післядипломної освіти, що має за-
безпечуватись із додержанням андрагогічних 
принципів навчання. 

Можливість забезпечення зворотного 
зв’язку з інтернами із застосуванням дистан-
ційних технологій забезпечує комунікатив-
ність, доступність, продуктивність та еконо-
мічність даного процесу. Що стосується дис-
танційного анкетування науково-педагогіч-
них співробітників у контексті проходження 
ними курсів підвищення кваліфікації для ви-
кладачів, то, на нашу думку, означений варі-
ант налагодження зворотного зв’язку забез-
печує додаткову можливість щодо залучення 
широкого кола викладачів до використання 
сучасних інформаційно-комунікативних тех-
нологій у процесі викладацької діяльності. 
Окрім цього, викладачі мають змогу відчути 
себе в умовах, що є максимально наближе-
ними до тих, в яких перебувають учні під час 
навчання, що є особливо важливим для реа-
лізації освітніх програм для дорослих.
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ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАТНОЙ СУБЪЕКТ-СУБЪЕКТНОЙ СВЯЗИ 
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДИСТАНЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 

НА ЭТАПЕ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

Лысенко Александра, кандидат педагогических наук, доцент,
заместитель директора Института последипломного образования,

Национальный медицинский университет имени А. А. Богомольца,
бул. Т. Шевченко, 13, 01601 Киев, Украина, A.Yu.Lysenko@gmail.com

В статье рассмотрены вопросы необходимости налаживания обратной связи с потреби-
телями образовательных услуг в контексте реализации требований Международного стан-
дарта системы менеджмента качества (ISO 9001); очерчены целесообразность применения 
дистанционных технологий для организации обратной связи, в частности на этапе последи-
пломного образования; определены преимущества применения дистанционных технологий при 
проведении опросов, в частности: коммуникабельность, доступность, производительность и 
экономичность; представлены результаты опросов, проведенных с помощью дистанционных 
технологий среди интернов и сотрудников Национального медицинского университета имени 
А. А. Богомольца.

Ключевые слова: дистанционные технологии; обратная связь; последипломное образование; 
система менеджмента качества.

ORGANIZATION OF SUBJECT-SUBJECT FEEDBACK WITH HELP OF DISTANCE 
TECHNOLOGIES AT THE POSTGRADUATE EDUCATION STAGE

Lysenko Oleksandra, Ph.D. (Pedagogy), Associate Professor, 
Deputy Director of the Institute of Postgraduate Education, 
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Bogomolets National Medical University, 
13 T. Shevchenko Boulevard, 01601 Kyiv, Ukraine, A.Yu.Lysenko@gmail.com

The article deals with the necessity of establishing feedback with consumers of educational services in 
the context of implementing the requirements of the International Standard for Quality Management 
System (ISO 9001) by getting opinions and feedback from educational services users; outlines the 
feasibility of using remote technologies for feedback organization, in particular at the postgraduate 
education stage; defines the advantages of using remote technologies during surveys, in particular: 
communicative, accessible, productive and economical; presents the results of a survey conducted among 
interns of the Bogomolets National Medical University using remote technologies, in particular, using 
the e-questionnaire developed with help of Google Forms to determine satisfaction with internship 
preparation (chosen specialty, teaching quality, manifestations of official abusing and corruption, 
satisfaction with the direct supervisor of internship, educational materials, material and technical base, 
etc.); highlights the information obtained during the survey of employees of the Bogomolets National 
Medical University; describes the practice of remote polling of scientific and pedagogical staff, which is 
considered not only from the point of view of ensuring effective feedback, but also as part of the training 
course, since the distance format of the survey creates an opportunity for the teachers to be attracted to 
the practical application of modern communication technologies in the process of learning.

Key words: distance technologies; feedback; postgraduate education; quality management system.
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